

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Березиной Елизаветы Константиновны на тему: «РОССИЙСКАЯ ПУБЛИЧНАЯ ДИПЛОМАТИЯ В АРГЕНТИНЕ: ИНСТИТУТЫ И ИНСТРУМЕНТЫ В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ И ОБРАЗОВАНИЯ» представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения

*Актуальность* темы исследования не вызывает сомнения, т.к. в настоящее время Аргентина является одним из ключевых российских партнеров в Латинской Америке, с которым Россия активно ведет диалог на двустороннем уровне в области торгово-экономического сотрудничества, ядерной энергетики, научно-технического взаимодействия. Важное значение для развития народной дипломатии имеет многочисленная российская диаспора, что служит целям «поддержания привлекательности внешней политики России путем укрепления неофициальных (неформальных) институтов по продвижению публичной дипломатии в Аргентине, в том числе, – в сфере культуры и образования». (стр. 5)

При разработке темы автор наибольшее внимание уделил вопросам *комплексного анализа* институтов и инструментов российской публичной дипломатии в Аргентине «с учётом современных глобальных вызовов, динамики международных процессов и тенденций развития государственного управления <...> в контексте развития государственной политики РФ в условиях меняющегося миропорядка». (с.11)

Нельзя не согласиться с аргументацией относительно *цели* исследования, которая обосновывается необходимостью рассмотрения «особенностей российской публичной дипломатии в Аргентине в эпоху цифровизации на примере сферы культуры и образования». (с.11)

Диссертационное исследование Березиной Е.К. обладает *новизной*. Свидетельством тому служит целый ряд диссертационных положений. В частности, в работе проведена авторская типологизация разновидностей публичной дипломатии и установлено, что в узком смысле цифровая дипломатия является практической деятельностью сферы IT и языка программирования, направленная на решение дипломатических задач. Определены направления и перспективные инструменты публичной дипломатии России в Аргентине. Впервые проведен сравнительный анализ 20-ти организаций российских соотечественников, включая движения в Аргентине в период пандемии COVID-19 (ноябрь 2021) по таким критериям, как 1) представленность на наличие собственного сайта, аккаунтов в социальных сетях; 2) количество подписчиков; 3) основные проводимые культурно-гуманитарные мероприятия. (стр. 12- 15)

В диссертации доказательно обосновывается *положение* о том, что актуальными направлениями сотрудничества между российскими и аргентинскими вузами в контексте интернационализации могут стать следующие: 1) улучшение возможностей исходящей академической мобильности, не только оффлайн, но виртуальной (онлайн) мобильности; 2) запуск различных онлайн-курсов в целях повышения о российском образовании, культуре; 3) реализация программ по обучению русского языка в аргентинских вузах преподавателей из российских университетов. (стр. 20-21)

Полученные в диссертационном исследовании результаты обладают *научной и практической значимостью*. Положения, выводы диссертации могут быть использованы в качестве методологической основы для разработки стратегии интернационализации в российских вузах, анализа перспективных направлений и выявление возможных рисков работы российских государственных учреждений, бизнес организаций как с Аргентиной, так и с другими латиноамериканскими странами.

Исследование Березиной Е.К. базируется на большом числе источников, как опубликованных в печатных изданиях, так и размещенных в интернет-ресурсах. Библиографический список включает научные работы, как на русском, так и английском языках. Диссертация Березиной Е.К. имеет логичную структуру, которая находится в соответствии с целью работы и сформулированными автором исследовательскими задачами.

Первая глава *«Публичная дипломатия в условиях современного миропорядка: опыт российско-аргентинского взаимодействия»* посвящена рассмотрению теоретических вопросов, касающихся понятия «публичная дипломатия государства». Диссертант определяет публичную дипломатию государства как «коммуникационный инструмент осуществления государственной внешней политики, который развивает и использует «мягкую силу». Автор справедливо пишет о том, что «на сегодняшний день существует некоторая расплывчатость концептуального понимания термина «мягкая сила». (стр. 51)

Для понимания авторской позиции принципиальное значение имеет третий параграф первой главы *«Соотношение формальных и неформальных институтов публичной дипломатии России в странах Латинской Америки и особенность аргентинского направления»*. Проведенный диссертантом сравнительный анализ соотношения официальных и неофициальных институтов российской публичной дипломатии показал, что неофициальные институты, оказывая влияния на принятие внешнеполитических решений официальными институтами, выполняют функцию поддержки, трансляции инициатив официальных институтов, продвижения их ценностей, установок и национального имиджа в коммуникационной среде Аргентины. (стр. 79)

Во второй главе «*Особенности цифровой публичной дипломатии России в Аргентине: культурная политика*» раскрывается специфика публичной дипломатии России, которая стремится укрепить свои позиции в Латинской Америке, основываясь на принципах многополярности и прагматизма. В исследовательском плане наибольший интерес представляет третий параграф второй главы «Роль российских университетов в развитии публичной дипломатии в Аргентине», где диссертант акцентирует внимание на необходимости расширения сети контактов российских вузов с ведущими аргентинскими университетами для улучшения возможностей исходящей академической мобильности (оффлайн и онлайн). Этому может способствовать разработка образовательных онлайн-курсов, ориентированных на аргентинских студентов. (стр. 110)

В целом исследование Березиной Е.К. – самостоятельная научная работа. Однако, присущи работе и некоторые недостатки.

Во-первых, автор базировал свое исследование на работах, написанных на русском и английском языках. Но для понимания специфики отношения аргентинского общества к России крайне важно исследовать материалы СМИ, социальных сетей, где используется испанский язык, а источников на испанском языке в работе крайне мало. В списке источников и литературы значится лишь 10 наименований на испанском языке. Нет ни одного официального документа, а ведь исследуются взаимоотношения РФ и Аргентины.

Во-вторых, автор постоянно пишет (особенно во второй главе) о проблемах публичной дипломатии России в латиноамериканском регионе с учетом фактора пандемии COVID-19. В настоящее время это уже не актуально. Скорее, автору нужно было показать, что делается нашей дипломатией для противодействия западной пропаганде в условиях СВО. Об этом, к сожалению, в диссертации нет никаких материалов.

В-третьих, очень поверхностно решены задачи (2, 4, 5) исследования, поставленные во введении (стр. 12). В частности, автор не провел исследования сайта посольства РФ в Аргентине, не дал сравнительного анализа эффективности тех или иных российских структур (например, Россотрудничество и пр.) в Аргентине. Поверхностно рассмотрена позиция российской диаспоры.

В-четвертых, представляется, что центральной темой диссертации могла бы стать проблематика, раскрытая в третьем параграфе второй главы «Роль российских университетов в развитии публичной дипломатии в Аргентине», поскольку связи с университетами недружественных стран сокращаются, а значит крайне важно развивать образовательные контакты со странами латиноамериканского региона. Можно было бы сформулировать свои экспертные предложения, что особенно важно с точки зрения


практического применения результатов исследования. Но в диссертации этой актуальной теме посвящено всего 10 страниц (стр. 102-112).

В-пятых, в тексте есть некорректные формулировки. Например, на стр. 84 «...поворот правительства Альберто Фернандеса, которое изначально не хотело осуждать *военное наступление В.В. Путина*».

Сделанные замечания, однако, носят частный и рекомендательный характер, не снижая общей, положительной оценки диссертационного исследования.

Диссертация Березиной Елизаветы Константиновны на тему: «РОССИЙСКАЯ ПУБЛИЧНАЯ ДИПЛОМАТИЯ В АРГЕНТИНЕ: ИНСТИТУТЫ И ИНСТРУМЕНТЫ В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ И ОБРАЗОВАНИЯ» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Березина Елизавета Константиновна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не обнаружены.

Член диссертационного совета,  
профессор, доктор философских наук,  
профессор кафедры мировой политики  
СПбГУ



Васильева Н.А.

15.08.2023